

# 习近平主持中共中央政治局会议

## 审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》

新华社北京11月27日电 中共中央政治局11月27日召开会议，审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。战略实施以来，思想认识、生态环境、发展方式、区域融合、改革开放等方面发生了重大变化，发展质量稳步提升，发展态势日趋向好。

会议强调，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发，在高水平保护上下更大功夫，守住管住生态红线，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要坚持把科技创新作为主动力，积极开辟发展新领域新赛道，加

强区域创新链融合，大力推动产业链供应链现代化。要统筹抓好沿江产业布局和转移，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强对国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享，提升区域交通一体化水平，深化要素市场化改革，促进区域协调发展。要统筹好发展和安全，维护国家重要产业链供应链安全稳定，提升流域防灾减灾能力，以一域之稳为全局之安作出贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，加强统筹协调和督促检查，加大政策支持力度，在重点领域推动一批重大改革。沿江省市各级党委和政府要切实履行主体责任，强化工作落实，步步为营、扎实推进、久久为功，推动长江经济带高

质量发展不断取得新进展。

会议指出，《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定，把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为制度成果，对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行具有重要意义。

会议强调，要进一步加强党中央对外事工作的集中统一领导。要加快形成系统完备的涉外法律法规体系，不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要深刻认识新征程上党的外事工作使命任务，把习近平外交思想贯彻落实到外事工作全过程各方面，为推进强国建设、民族复兴伟业创造有利条件，为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

会议还研究了其他事项。

### 我国首张高轨卫星互联网初步建成

据《科技日报》11月27日报道 记者26日从中国航天科技集团获悉，该集团所属中国卫通集团已初步建成我国首张高轨卫星互联网，预计到“十四五”末期，高通量卫星总容量将超过500Gbps。

据悉，近年来中星16号、中星19号和中星26号高通量卫星相继成功发射，首张完整覆盖我国国土全境的高轨卫星互联网初步建成。未来中国卫通将推动更大单星容量卫星建设。

### 唐山古冶工矿废弃地变身生态公园

11月26日，一群鸽子在唐山市古冶区石榴河湿地公园上空飞舞（无人机照片）。河北省唐山市古冶区有着百年工业历史，昔日低水平、粗放式的生产开发，一度给这里带来严重的生态问题。近年来，古冶区通过工矿废弃地整治、生态修复和景观提升等措施，将周边的工矿废弃地打造成一座座风光秀美的生态公园，成为市民和游客亲近自然、休闲游玩的好去处。 新华社发



### “礼品卡”从天而降 究竟是何来头？

新华社厦门11月27日电 日前，福建厦门公安机关破获一起假借“蟹卡兑换”为名的新型电信网络诈骗案。

10月7日，厦门的一位快递小哥报警称，自己接到一个“大单”——寄件人要求寄出4000张包装精美的“大闸蟹礼品卡”，并提供了一份4000人的姓名、电话、住址等信息。寄件人“指示”快递小哥将“蟹卡”对照名单逐一寄出，并拍摄视频留证。

由于每张“蟹卡”上写着“面值500元”，4000张“蟹卡”意味着价值200万元，再加上寄件人颇为“神秘”，受过反诈宣传教育的快递小哥选择报警。

经民警调查发现，“蟹卡”诈骗的玄机主要出在卡面印制的二维码上。据民警介绍，根据“蟹卡”上的提示，受害人只要扫码，就会直接进入“客服聊天”的对话框，在佯装“核实”受害人的身份信息后，“客服”便会要求受害人参与“刷单返利”任务，并称只要完成相关任务，就能获得“10只大闸蟹”作为奖励。一旦有人抱着“不要白不要”的心理接受任务，就会掉入不法分子设好的诈骗圈套。在厦门破获的这起“蟹卡”诈骗案件中，已有2名犯罪嫌疑人落网。

民警提醒，在收到“免费大闸蟹”此类装有“礼品卡”的快递时，一定要认真核实快递来源，切忌轻易扫描陌生快递中包含的二维码。对于“客服”提出的诸如“刷单返利”或“参与有奖”等要求，坚决抵制。

### 旅游法实施十周年座谈会在京召开

新华社北京11月27日电 全国人大财经委、文化和旅游部27日在京召开旅游法实施十周年座谈会。全国人大常委会副委员长张庆伟出席并讲话。

张庆伟指出，旅游法实施十年

来，在保障旅游者和旅游经营者合法权益，规范旅游市场秩序，促进旅游业持续健康发展等方面发挥了重要作用。完善和实施旅游法，是推动高质量发展、构建新发展格局的必然要求，是推进文旅融合发展、满

足人民美好生活需要的现实需要，是加强旅游法治建设、规范旅游市场秩序的重要抓手。

张庆伟强调，要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平文化思想，健全旅游法律体系，加大普法和执法力度，依法优化旅游产品和服务供给，扎实推动旅游业高质量发展，促进旅游业在中国式现代化建设中发挥更大作用、作出更大贡献。

### 八部门推出25条举措助力民企 畅通信贷债券股权等融资渠道 加大金融支持力度

新华社北京11月27日电 中国人民银行27日发布消息称，中国人民银行等八部门近日联合印发通知，明确金融服务民营企业目标和重点，并提出支持民营经济的25条具体举措，持续加强民营企业金融服务，努力做到金融对民营经济的支持与民营经济对经济社会发展的贡献相适应。

为全面落实《中共中央 国务

院关于促进民营经济发展壮大的意见》，近日中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、全国工商联等八部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》。

通知强调，要从民营企业融资需求特点出发，着力畅通信贷、债

券、股权等多元化融资渠道。银行业金融机构要加大首贷、信用贷支持力度，积极开展产业链供应链金融服务，不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷。优化民营企业债务融资工具注册机制，鼓励和引导机构投资者积极科学配置民营企业债券。支持民营企业上市融资和并购重组，发挥区域性股权市场、股权投资基金对民营企业的支持服务作用。通过提升经常项目收支便利化水平、完善跨境投融资便利化政策、优化跨境金融外汇特色服务，支持民营企业“走出去”“引进来”。